
 

 

令和７年度 第 11回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和８年２月27日（金） 

２．会   場    星雲会館 東雲の間 

３．開会・閉会    午後４時00分 ～ 午後５時15分 

４．出 席 者    教 育 長  中 村 好 一 

委    員  細 江 洋一郎 

委    員  河 尻 明 子 

委     員  三 木 朋 哉 

   委    員  竹 田 小 織 

   委    員  無 笹 ゆかり 

５．欠 席 者    なし 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長  山 中 明 美 

教育総務課長  細 江   実 

学校教育課長  武 田 由香里 

文化財課長  松 井 智 之 

学校給食センター所長  今 井 健 人 

地域振興課長  渡 邉   展 

 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議第 33号 下呂市教育委員会公告式規則の一部を改正する規則について 

日程第６ 議第 34号 下呂市国際交流員住宅管理規則を廃止する規則について 

日程第７ 議第 35号 下呂市学校給食費の徴収に関する規則の一部を改正する規則 

日程第８ 議第 36号 令和８年度下呂市こども園・小・中学校教育指導の方針と重         

点について 

日程第９ 議第 37号 令和８年度下呂市教育委員会予算に対する意見について 

日程第10  協議、報告事項 

     ・各課業務報告  

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

教育長  これより、令和７年度第11回下呂市教育委員会を開会します。 

教育長  日程第１ 会議録署名者を指名します。本日、竹田小織委員にお願いします。 

教育長  日程第２ 会期について。会期は本日１日としてよろしいでしょうか。 

     （委員全員 異議なし） 



 

 

教育長  それでは会期は本日１日といたします。 

教育長  日程第３ 前回会議録の承認について、事務局より説明をお願いします。 

     （事務局長 会議録要旨を朗読） 

教育長  ただ今の会議録にご異議がある方ありませんか。前回の会議について承認され

る方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  それでは前回会議録について承認といたします。 

教育長  日程第４ 教育長報告及び事務局報告をいたします。 

１．校長人事面談 

 県の教育委員会から特別支援学級の配置決定と加配の配置決定がありました。

それを受け、16日 17 日に校長先生との人事面談を行い、令和８年度に向けた人

事異動職員について配置案を提示しました。次年度のそれぞれの校長の学校経営

に照らし意見をいただき、県教委とともに検討した人事異動内申書を３月２日の

臨時教育委員会でお示しします。 

２．文部大臣優秀教職員組織表彰 

本年度、文部大臣優秀教職員組織表彰を下呂市小中学校事務共同実施が受賞さ

れました。１月に東京大学安田講堂で表彰を受け、４日にその報告をしていただ

きました。事務職員の業務の効率化だけでなく、事務書類の統一による教員の業

務の効率化、また、積極的な学校経営参画などが評価されました。下呂市の取り

組みが全国のモデルになっていると思います。 

３．子どもたちの下呂学の姿 

 下呂市全ての学校が推し進めている下呂学。最終的には地域への貢献が謳われ

ています。その発表会が、校長会主催で12日オンラインによって全中学校と全

小学校を結んで行われました。小学校２発表、中学校５発表をしました。小学生

でもできた貢献事例、市長と語る会で考えた提言、次世代観光教育で作った下呂

市の良さを広める動画、そして自ら企画運営した衣料リサイクル。こどもたちの

主体的な動きを評価しました。そして、他にも自ら企画運営した活動がたくさん

あることを紹介しました。 

 また 11日には、益田清風高校運営協議会主催のリサイクル活動が今年も行わ

れ、萩原地区の中学生がボランティアとして活躍していました。子どもたちが街

づくりに主体的に関わる姿は、下呂市の教育の成果だと感じています。 

教育長  続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 事務局からは、令和６年度から下呂市の子育て支援の一つとして実施しており

ます、ランドセルの無償配付事業について、今年度の状況をご報告させていただ

きます。令和８年４月に小学校新入学予定の児童は現在 151名で、ランドセルを

希望された方は89名、お祝い金を希望された方は62名です。ランドセルの希望

率は昨年度の30％から、59％に倍増いたしました。 

     また、下呂地区交通安全協会様から毎年、お子さんの交通安全を願って小学校

入学の際にランドセルカバーを贈呈していただいていますが、市から贈っている

ランドセルには使いづらいというご意見がありました。それを受けて、萩原町西



 

 

上田にある丸満産業株式会社様が市の支給品にも個人で準備された一般的なラン

ドセルにも使えるカバーを開発してくださいました。今回は新入学児童 151名全

員だけでなく、特別に市が配付したランドセルをご利用中の小学校１年生（令和

７年度入学）でご希望があった41名のお子さんにも贈呈していただけることとな

りました。３月16日にランドセルカバーの贈呈式を開催する予定です。 

教育長  教育長報告及び事務局報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  教育長報告及び事務局報告は、以上で終わらせていただきます。 

教育長  続きまして、日程第５ 議第 33 号 下呂市教育委員会公告式規則の一部を改

正する規則について、事務局の説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただ今の説明につきまして、ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

（質疑等なし） 

教育長  議第 33号につきまして承認される方は挙手をお願いします。 

 （全員挙手）  

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして、日程第６ 議第 34 号 下呂市国際交流員住宅管理規則を廃止す

る規則について、事務局の説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただ今の説明につきまして、ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

細江委員  この住宅は1箇所ですか。市内に何箇所かあるのでしょうか。 

教育総務課長  1箇所でございます。 

教育長  他はよろしいですか。 

（質疑等なし） 

教育長  それでは、議第34号につきまして承認される方は挙手をお願いします。  

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして、日程第７ 議第 35号 下呂市学校給食費の徴収に関する規則の

一部を改正する規則について、事務局の説明を求めます。 

（学校給食センター長 説明） 

教育長  ただ今の説明につきまして、ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

（質疑等なし） 

教育長  それでは、議第35号につきまして承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして、日程第８ 議第 36号 令和８年度下呂市こども園・小・中学校教

育指導の方針と重点について、事務局の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただ今の説明につきまして、ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

細江委員  「キャリアパスポート」という聞き慣れない言葉があるのですが、ご説明をお



 

 

願いします。 

学校教育課長  小学校から中学校にかけて、それぞれの子どもが学んできたことを記録

して残していく、児童生徒自身のキャリアを残していくファイル等のパスポート

があり、それを継続して指導していくというものです。 

教育長  これは、岐阜県の全ての学校で取り入れられていることで、キャリア教育の実

践を次へつなげていくものを「キャリアパスポート」としています。岐阜県の教

育用語になります。 

細江委員  履歴として文書で残るようなものですか。 

教育長  そうです。資料や活動記録などを残していきます。残し方はそれぞれの学校で

工夫されています。 

三木委員  ＳＮＳ等の扱いに関する教育や啓発については、特に文言としては入ってい

ませんが、この中に含まれていると考えてよろしいでしょうか。 

学校教育課長  重点課題の中の生徒指導や人権教育にもつながる部分であり、その中に

含まれていると捉えていただければと思います。 

教育長  この方針につきましては、市の教育委員会事務局から出した素案を校長会で示

し、校長が各学校へ示し、各学校で意見を集約して作成したものです。  

教育長  他によろしいでしょうか。 

（質疑等なし） 

教育長  それでは、議第36号につきまして承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして、日程第９ 議第 37 号 令和８年度下呂市教育委員会予算に対する

意見について、事務局の説明を求めます。 

     （教育委員会事務局長 説明） 

（学校教育課長 説明） 

（学校給食センター所長 説明） 

（地域振興課長 説明） 

教育長  ただ今の説明につきまして、ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

河尻委員  屋内運動場の空調設備の導入についてですが、各校にスポットクーラーが３

台ずつ設置されていたかと思います。それと併用しながらエアコンを設置され

るということでしょうか。 

事務局長  まずは、特別教室の空調整備を優先して進めております。令和８年度から小

学校の整備に入り、完了まで３年ほどかかる見込みです。その後、体育館の空

調整備を順次行っていきたいと考えておりますが、今回の予算につきましては、

そのための設計業務の費用でございます。将来的な整備に向かって準備を進め

ていくための予算でございます。 

河尻委員  実際に空調設備が取り付けられるのは、何年後くらいになりますでしょうか。 

事務局長  体育館の空調設備は避難所としての機能も含めた整備になりますので、避難

所の優先順位等も加味しながら決定していくことになります。有利な補助制度

が活用できる令和15年度までに終了できるよう、順次進めていきたいと考えて



 

 

おります。 

三木委員  給食センターの方々には、日頃からご尽力いただいていることに感謝申し上

げます。今回、給食費の単価を引き上げ、小学校は完全無償化するとのことです

が、全国的に無償化を求める声がある一方で、無償化によって給食の量や質が落

ちたというような話も聞きます。今までの給食の水準を維持できるという前提で

の単価設定になっているのでしょうか。 

給食センター所長  来年度の単価設定にあたりましては、栄養教諭とも綿密に調整を行

い、これまでの水準を維持できる見込みを立てております。質を下げる想定はし

ておらず、現在の水準を維持できるものと確認しております。 

三木委員  安心した一方で、親としては負担が軽減されることに反対する人はいないと

思いますが、今までの質の高い給食を維持できるのであれば、助成に頼らずに自

分たちで費用を負担してでも質を担保してほしいという意見は、アンケート等で

聞かれることはあったのでしょうか。 

事務局長  市の重点項目にもあるように、人口減少対策として子育て支援に力を入れる

という方針がございます。給食費につきましても、小学校の完全無償化が示され

ております。給食センター所長が申し上げたとおり、美味しい給食を維持しつつ、

保護者への負担軽減に力を入れていくという方針です。教育委員会の重点方針に

も、給食の質も大切にしていきたいという思いで取り組んでおりますので、ご承

知おきいただければと思います。もちろん、自己負担をしてでも良質な給食を、

という保護者の方々の思いをいただけるのは、大変ありがたいことだと受け止め

ております。 

三木委員  子どもにとって給食は、栄養面はもちろんですが、毎日の楽しみでもありま

す。おかわりをじゃんけんで決めたりして、みんなで喜んで食べる大切な時間だ

と思います。テレビで報道されるような貧相な給食になってしまっては残念です。

親は子どもが学校でどのようなものを食べているか実際に見る機会がなかなかあ

りません。無償化を手放しで喜ぶだけでなく、実際に子どもが何をいただいてい

るのか、関心を持って考える機会を親の側も作っていかなければならないと感じ

ております。 

事務局長  市のホームページで、給食の支援事業について紹介させていただいておりま

す。その中で、地産地消の取り組みについても実際の給食のメニューを写真付き

で掲載しております。今後もホームページ等を活用し、市の給食の取り組みをＰ

Ｒしていければと考えておりますので、よろしくお願いいたします。 

教育長  先ほどの「教育指導の方針と重点」の中に、「安心・安全を第一とした安くて

美味しい学校給食の提供」という項目を入れました。これを入れたということは、

給食の質を落とさないという決意の表れです。食材費の高騰等で単価が上がる可

能性はありますが、その上昇分については市が補填し、質を落とさずに提供して

いくという方針で動いております。この点についても、学校現場や給食センター

を通じて広く保護者の皆様に周知されますようお願いいたします。 

教育長  他によろしいでしょうか。 

（質疑等なし） 



 

 

教育長  それでは、議第37号につきまして承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして、日程第10 各課から業務報告をお願いします。 

     （教育総務課長が業務報告について説明） 

（学校教育課長が業務報告について説明） 

（文化財課長が業務報告について説明） 

（地域振興課長が業務報告について説明） 

教育長  各課業務報告につきまして、ご質問等がありましたらお願いします。 

（質疑等なし） 

教育長  それでは、その他につきまして事務局から何かございますか。 

教育総務課長  前回の無笹委員からのご質問に対する回答として、奨学金等の返還義務

についてご報告いたします。当市には３つの制度があり、就職に対するお祝い金

等の制度について返還義務はございません。ただし、定住奨励金については５年

以上の勤務・定住を条件としているため、これに満たない場合は返還義務が生じ

ます。前回は十分な説明ができず申し訳ございませんでした。  

また、令和７年度教職員の離任式、令和８年度教職員の着任式のご案内を配布

させていただきました。３月27日、４月２日を予定しておりますので、よろしく

お願いいたします。 

教育長  ただいまの報告についてご質問はよろしいでしょうか。 

（質疑等なし） 

教育長  他に質問やご意見はございませんでしょうか。 

     （質疑等なし） 

教育長  次回の教育委員会を３月２日に開催します。人事異動に関する議題となります

ので、よろしくお願いします。 

  これをもちまして第11回下呂市教育委員会を閉会いたします。 

 


